

年内将新增社区综合为老服务中心3家、社区长者食堂3家

杨浦“老年友好指数”持续提升

截至2020年末,杨浦60岁以上老年人口41万,占户籍人口总数的38.8%,80岁以上的老人有6.4万,百岁老人241人

全区养老机构达到83家,养老床位总数10856张,另有社区综合为老服务中心20家,老年人日间服务中心30家,老年活动室300余处

今年,杨浦计划新增养老床位200张以上、改造认知障碍照护床位100张以上,新建社区综合为老服务中心3家、社区长者食堂3家,完成居家环境适老化改造300户

开展为老服务综合体星级评定,努力打造集托养、智养、医养、康养、体养、文养于一体“六养融合”的社区“养老服务联合体”

以“社区健康师项目”为抓手,继续推进体医融合;加强健身步道、益智健身苑点建设,开展具有特色的健身技能展示、交流等赛事活动

制图 孙诗佳

■记者 毛信慧

本报讯 近日,杨浦区老龄工作委员会全体(扩大)会议召开。

2020年“老龄工作成绩单”出炉

2020年,杨浦老龄工作以“养老服务、健康服务、社会保障”三大体系建设为重点。

杨浦共新建社区长者食堂5家,老年人助餐服务点25家,完成7家社区综合为老服务中心建设;家庭医生签约服务的老年人19.22万人,为60岁及以上老年人建立家庭病床4094张,为2.3万余名老年人进行大肠癌筛查;为残疾老人适配辅助器具2.86万人次,为五千余次残疾人及老年人提供爬楼机租赁服务;江浦、长白、

定海和控江4个街道积极开展上海市老年体育示范街镇创建;杨浦通过业主征询的加装电梯项目共计197个,竣工38台;深化“老伙伴计划”“乐龄奉献”等老年公益服务品牌建设,推广“时间银行”项目,进一步发挥好低龄、健康老人的积极作用。

据统计,截至2020年末,杨浦60岁以上老年人口41万,占户籍人口总数的38.8%,80岁以上的老人有6.4万,百岁老人241人。区内医疗机构的护理型床位3685张,康复床位500张;养老机构83家,总床位数1.08万张,其中认知症照护床位232张,老年护理型床位3253张。

推进智慧医养,促进服务深度融合

2021年,杨浦老龄工作将贯彻

落实党中央、国务院关于实施积极应对人口老龄化国家战略的决策部署,推进老年友好社会建设,提升医养结合服务能力,完善老年人关爱服务体系,确保“十四五”开好局、起好步。

目前疫情防控工作已进入常态化,新冠肺炎疫苗接种工作有序开展,杨浦不少符合条件的老年人已完成接种。下一步,杨浦将继续调配针对老年人的医疗力量和防疫物资,密切关注疫情期间老年人的健康问题,尤其保障好对独居、孤老、失能失智老年人的服务。

与此同时,加强老年人慢性病防控。杨浦将开展早期筛查、早期干预,试点老年人心理健康干预;加强老年人健康自我管理,开展健康知识普及行动,推进健康促进社区以及健

中午时分,辽源路上的康善睦邻小厨生意不错,十几样新鲜出炉的饭菜,有荤有素,营养全面。“我觉得菜品丰富、价格实惠,味道也不错,吃多少盛多少。我们居民还可以提建议,比如上次吃的西葫芦很辣,我们反映后就改进了。”家住江浦路社区的林阿姨今年七十多岁,每天中午到睦邻小厨吃饭是她的固定活动。

作为社区养老服务的重要组成部分,近年来,随着杨浦人口老龄化加剧,便民的老年助餐点服务需求逐渐增加。价格实惠、用餐便利的社区食堂深受老人青睐。

“十三五”以来,杨浦“五位一体”养老服务体系全面推进,养老设施供给持续扩大。全区养老机构达到83家,养老床位总数10856张,另有社区综合为老服务中心20家,老年人日间服务中心30家,老年活动室300余处。今年,杨浦计划新增养老床位200张以上、改造认知障碍照护床位100张以上,新建社区综合为老服务中心3家、社区长者食堂3家,完成居家环境适老化改造300户。

康家庭建设;开展医养结合服务质量提升行动,推进智慧医养,促进服务深度融合;完成2家示范性社区康复中心建设,实现区内居家安宁疗护全覆盖。

努力打造“六养融合”的社区“服务联合体”

2021年,杨浦计划新增养老床位不少于200张、认知障碍照护床位改造不少于100张,新建社区综合为老服务中心3家、社区长者食堂3家,完成居家环境适老化改造300户;开展为老服务综合体星级评定,努力打造集托养、智养、医养、康养、体养、文养于一体“六养融合”的社区“养老服务联合体”。

精神文化生活也是影响老年人生活质量的关键因素之一。杨浦将

利用社区教育资源、技术优势,探索建立适宜区域发展的老年大学,积极开发区级层面精品课程,不断壮大受众面;进一步加强老年艺术团队培育,提升专业水平,为老年人搭建更多展示平台;以“社区健康师项目”为抓手,继续推进体医融合;加强健身步道、益智健身苑点建设,开展具有特色的健身技能展示、交流等赛事活动。

此外,按照《全国示范性城乡老年友好型社区标准(试行)》,打造一批全国示范性老年友好型社区。切实解决老年人在运用智能技术方面遇到的突出困难。继续推进老旧小区加装电梯工程,实现“启动业主意愿征询门栋数量1028个,通过业主意愿征询门栋数量200个,加梯完工数量100台”的目标。

■记者 成佳佳

自疫苗接种工作推进以来,延吉新村街道在辖区内全面动员,形成最大工作合力,努力满足居民接种需求。目前,街道正以“全覆盖、无死角、零距离”的要求,有序推进新冠疫苗接种工作。

在“种苗”一线,有一群延吉人走街串巷,发动社区、对接企业、摸排数据、保障接种……他们分工明确,耐心细致,为社区构筑免疫屏障贡献力量。

无缝衔接:接电话频率快要赶上客服

延吉新村街道防疫办“90后”工作人员魏真一来到社区工作,几乎就在围绕疫情防控重点的变化而战斗。在隔离点驻扎了100多天后,魏真又马不停蹄“转战”街道防疫办,和这里的同事争分多秒开展疫苗接种工作。

在防疫办的工作,魏真用了八字总结:“向上对接,向下反馈”。听起来容易,做起来却不易。魏真介绍,比如开设一个临时疫苗接种点,首先要勘探场地,然后是协调人员,增加设备

等,经常晚上10点也顾不上吃饭。不过,几个临时接种点开下来,魏真和同事们积累了不少经验,整体工期大大缩短。“像杨浦公园的临时疫苗接种点从无到有,我们只用了一个晚上,第二天早上准时开打,给周边居民带来便利。”

同时,魏真和同事们还做好全方位的保障工作,搭建留观区雨棚、等候区帐篷,确保接种工作不受天气影响。政策解释等也需魏真第一时间给出答复。他笑言,如今自己接电话的频率快要赶上客服了。“这里的工作一天都不能停,必须做好无缝衔接。”

精准发力:“苗”准主战场

作为一个典型的老龄化社区,延吉辖区既没有大型商圈,也没有集中的商务楼宇,居民区就成了建立免疫屏障的“主战场”。而在社区,分散式地推进接种首先就要取得居民的理解和支持,所以积极开展宣传科普、答疑解惑,消除居民的后顾之忧非常重要。

为此,社区党员干部们依托党建引领优势,早晚上岗,轮班为居民解释政策、预约登记,让宣传进社区、进楼组、进家庭。此后,居委会干部们又开展小区“敲门”行动,逐栋逐户逐个发

动,通过建立“一人一表”“一户一表”的方式,对18周岁以上人群全面摸底。

与此同时,街道又将疫苗接种与服务企业工作相结合,建立企业联系线上机制,对于企业提出的困难,有针对性提供解决方案,最大可能降低疫苗接种对企业正常生产经营造成的影响;通过临时接种点、流动接种车等方式做好“送针上门”服务,打通疫苗接种的“最后100米”。

延吉新村街道相关负责人表示,下一步街道将继续积极抓好块联动,多措并举,推进疫苗接种工作安全有序进行。

相关新闻

“放暑假前接种完更安心”

■记者 高靓文/摄

暑期临近,各高校即将出现大量人员流动。五角场街道辖区内高校众多,为升级强化校园疫情防控工作,筑牢疫情防控“安全防线”,街道积极对接,与区卫健委协调,“送苗上门”,全力做好高校疫苗接种服务保障工作。

继第三次将疫苗接种服务送入复旦大学后,日前,五角场街道再次在上海财经大学设立校园专场。

当天,该校医疗健康服务中心内,共设置了10个疫苗接种工位。接种现场秩序井然,五角场社区卫生服务中心的12名医护人员提供医疗咨询和接种服务,街道干部、社区志愿者等10余人在场地设置、物资配备、登记引导、秩序维护等各个环节做好服务保障。

